

孙秉德同志

在县商业系统公司、厂党支下成员会议上的讲话

(一九八二年五月三十一日)

同志们：

这次会议开了一天。参加这次会议的有公司、厂党支下成员，还有科室和公司、厂的党员、领导干部。这次会议主要是传达贯彻县委召开的县直机关下、委、办、局党组成员会议精神，着重检查、研究如何进一步开展打击经济领域中违法犯罪活动的问题。会上重新学习了中共中央7号文件，传达贯彻了杜传钧同志在县直机关下、委、办、局党组成员会议上的讲话。通过讨论，联系个人思想，对照本单位的实际情况，排查了线索，制订了进一步开展这场斗争的措施。一致认为：会议开的及时、必要，进一步提高了对开展这场斗争重大意义的认识，杜传钧同志的讲话体现了中央指示精神，符合我系统的实际情况，针对性很强，使我们对抓好打击经济领域中违法犯罪斗争的指导思想更加明确了，信心更加坚定了，只要坚决按照中央和省、地、县委的指示精神去做，就一定会把这场斗争搞好。

为了切实贯彻落实好县委指示精神，把我系统打击经济领域中的犯罪活动进一步开展起来，根据地、县委的指示精神，结合我系统的情况，我讲以下几个问题：

一、我系统前段打击经济犯罪活动的情况。

自贯彻中央《紧急通知》和省委7号文件以来，特别是贯彻

中央17号、22号文件和人大常委会的《决定》以来，我系统各基层党组织对打击经济领域中的违法犯罪活动都很重视，抓得比较紧。认真传达了文件，反复解决认识问题，建立了相应的班子，积极排查线索，及时内查外调，做了很多工作，取得了一定成绩。同时，促进了文明礼貌活动的开展和企业整顿、职代会的建立、业务的开展，总的情况是好的。到目前为止，根据群众揭发和单位排查出各种经济问题35件。其中属于贪污盗窃、挪用公款性质的16件，约计款34650元；属于投机倒把、转手倒卖的7件，约计款达20余万元；属于财务管理混乱，造成损失的10件，约计款66462元；属于其他方面的两件，约计款41600元。现已初步查证落实的11件，其中千元以上的两件，500元左右的两件，百元以上的三件，查否的四件，已退赔款690余元。现正在查证和尚未查证的24件。

从前段初步暴露和排查的线索来看，我系统经济领域中违法犯罪活动，确实面广、量大、问题复杂，比五二年“三反”、“五反”时严重的多。正象白如冰同志分析经济领域中违法犯罪活动的几个特点那样：一是内外勾结。社会上极少数人和党内不坚定分子，利用我们对外开放、对内搞活经济的机会，互相勾结，大搞走私贩私，行贿受贿，大量侵吞国家和集体财产。二是上下勾联。有的是领导干部和下层的办事人员勾联，有的上级单位和下级单位勾联，也有的是单位之间勾联。三是结伙作案。大多系仗势职权和派性、宗派、亲朋、老战友、老同事结合在一起。四是搞投机倒把、转手倒卖，多系利用我们管理制度上的漏洞，大

搞投机倒把、转手倒卖，从中牟利。五是打着为“公”的招牌，明火执仗地搞违法犯罪活动。就目前情况看，虽然打击经济犯罪活动仅仅是开始，但事实已经说明：第一，资产阶级自由化、资本主义思想的腐蚀，远不只是文化、思想战线的问题，经济方面的问题也是极严重的。第二，我们商业干下职工队伍经常和钱财、商品打交道，其中绝大多数是好的和比较好的，但也确有少数不坚定分子、蜕化变质分子已被犁衣炮胆打中，由搞不正之风，发展到违法犯罪。第三打击经济犯罪的斗争，确实是一场腐蚀反腐蚀的斗争，是关系到党和国家盛衰兴亡的大问题。我们一定要充分认识经济犯罪活动的严重性、危害性和危险性，提高打击经济犯罪斗争的自觉性，下大决心，克服一切阻力，坚定不移地把这场斗争开展下去。

通过前段打击经济犯罪的斗争，充分说明，开展这场斗争确实顺党心、合民意，受到了广大干下职工的拥护。人人说应该搞、搞得对，领导抓到了点子上，不搞不能正党风、树正气、压邪气，不搞不能顺民意、端正经营思想、稳定经营秩序。这样以来进一步鼓舞了群众的斗志，振奋了广大干下职工的革命精神，树立了党组织的威信，巩固了规章制度，增强了革命团结，对经济犯罪活动的揭发、检举日益增多，少数有经济问题的人和犯罪分子也在国家法律的威慑和党的政策感召下，开始坦白交待自己的问题。这是这场斗争逐步深入的一个显著标志。

但是，我们对前段取得的成绩，不能估计过高。白如冰同志讲话中指出的：“认识没上去，决心不够大，位置没摆正，措施不

21
得力”。在我们这里也是同样存在的，突出的表现是发展不平衡。真正搞得好的单位是少数，多数单位则刚刚开始，有的单位还处在发动阶段，少数单位仍在按兵不动。发展不平衡，归根结底是思想认识上的不平衡。是和党中央在政治上保持一致的不平衡，当前所以认识上不去，下不了决心，主要是：(1)有的对这场斗争的性质意义认识不足，或者认为自己那里是“清水衙门”，油水不大。(2)有的患得患失，怕得罪人，偏百接受过来政治运动的教训，心有余悸。在行动上表现优柔寡断，等待观望。(3)有的划不清不搞群众运动，不搞人人过关和对大案要案一定要走群众路线的界限，缩手缩脚，决心不大，措施不力。(4)有的认为问题严重、情况复杂、难以查处，怕搞不好陷进去，难以自拔。表现畏难发愁，要求上级帮助。(5)个别同志自己手脚不干净，怕拔出萝卜带出泥，怕暴露了本单位的问题不光彩，表现为明顶暗抗，到处洗白，上窜下跳，怪话连篇，自己不搞，阻碍别人帮助，态度极不冷静，等等。这些思想认识都是偏百、错误的，实质上是个人主义思想严重。党性不强的表现，必须坚决加以纠正。

怎样纠正上述错误认识问题，最主要的是认清自己的职责，树立高度的责任感。中央的决心很大，把打击经济领域里的违法犯罪活动，作为今年的中心任务之一。还指出：“对于下中，首先是负责下中，在经济上存在的严重问题，不许熟视无睹，知情不报；不许优柔寡断，姑息包庇。否则，就要严格追研有关党组织及其领导人的政治责任、经济责任、法律责任直到刑事责任。”我们共产党员的神圣职责是要为共产主义而奋斗，要同一切损害

222

党的事业的思想 and 行为作斗争。打击经济犯罪活动，我们理所当然的负有不可推卸的责任。作为党的一级组织和党的领导干部，如不把这场关系党和国家命运及前途的斗争，当作中心任务之一，摆在应有的位置，切实抓紧抓好，就是严重失职。固然，这场斗争，面广量大，有阻力，斗争激烈，这是事实。但它不能成为放弃职责、回避斗争的理由，所以一定要勇敢地担当起这一极为重要的任务，尽职尽责，不管遇到多大的阻力和困难，都要横下一条心，非搞个水落石出不可。

二、要集中力量突破大案要案。

要把打击经济犯罪的斗争引向深入，没有决心不行，有了决心，党组织的劲往哪里使，措施当不当，这也是很重要的问题。我认为要把党组织一班人的劲集中用到尽快突破一批案件上，这是衡量每个党组织认识程度、决心大小的重要标志，也是我们达到的主要目的。因此，要突破一批案件，必须按毛主席讲的：“要坚定正确的政治方向，灵活机动的战略战术，艰苦朴素的工作作风”。为此，提出如下要求：(1)统下一个决心。各支下成员和办事人员，必须同心同德。统下决心，在这场斗争中必须和党中央保持政治上的一致。凡是自己有问題，要主动向组织交待，争取从宽。凡是需回避的，要自觉回避。在这场斗争中要经得起考验。(2)做好一个宣传。对打击经济犯罪的有关决定和文件，要大力宣传，认真执行。发挥政策的威力，以扩大积极面，排除阻力，使有问题的人自觉交待问题，投案自首，积极退赔。(3)搞好一个保密。凡是支下成员和参加办案的人员，对群众揭发检举

23

和排查的案件，在一定时间、一定程度上，必须保密，不准泄密。需要利用的极极分子，汇报给组织的问题，更要保密，切防泄密造成被动。(4)掌握一个方法。就是要掌握机动灵活的战略战术。凡是比较明的案件，如帐目、实物等，就得明查。凡是不大明的需要排查外调的，在问题没有弄清前需要认真保密。但索取可借证据后，需要政策攻心的，也要进行教育，百对百的进行谈话。(5)各单位要切实加强领导和相应的办案班子，在党支下的领导下，一把手要亲自抓，分管领导要倍上抓。一般案件各单位主动承办，所有案件要组织强有力的力量，实行一案一组，定领导，定办案人员，定查处内容，定结案要求，定结案时间的五定责任制，加快办案效率。需要局里查的领导干下的案件，局里要帮助去搞。总之，态度要坚决，措施要有力，重点要明确，步骤要稳妥，工作要过细，经得起历史的考查。

三、打击经济犯罪的斗争与其他工作紧密结合起来。

根据上级精神我们必须摆正打击经济犯罪的斗争与其他各项工作的关系，克服怕占用人员、牵扯领导精力、影响业务开展的错误思想，各基层党支下要切实把打击经济犯罪的斗争，列入重要的议事日程，抓紧抓好。下一步按照中央22号文件的要求，把打击经济犯罪同纠正党内不正之风、企业整顿、财务检查，等密切结合起来。既要搞好打击经济犯罪，又要搞好这四方面的工
作

1.认真纠正党内不正之风。作为全县来讲，当前重点抓好非法农转非、干下盖么房和招工中的不正之风问题，我们要认真纠

正。作为我们系统的基层党支部和每个党员，要认真学习党规党法，执行“三会”、“一课”制度。通过学习，要自觉地增强党性。端正党风、严肃党纪，发扬党的优良传统和作风，严格执行个人服从组织，少数服从多数，下级服从上级，全党服从中央的组织纪律。要顾大局，识大体，立足本职，尽职尽责，扎实工作，奋发图强。对新同志要进行传、帮、带。在打击经济犯罪的斗争中，在企业整顿、完成国家计划、开展文明礼貌活动中，每个党支部要起到战斗堡垒作用，每个党员要当好表率。

2. 认真搞好企业整顿。当前除按企业整顿、以端正经营方向提高服务质量，改进经营管理，提高经济效益为中心的，要求搞好试点外，鉴于当前存在项问题，重点抓好以下几个方面的的工作：(1)通过整顿经营思想和经营作风，要纠正流通领域里的不正之风。具体要求是：(一)不许紧缺商品卖大户。(二)不许离开正常进货渠道，去购进和代销私人商品。(三)不许出借帐户、代开发票、介绍仪，给投机倒把活动开方便之门、从中牟利。(四)不许抬高物价、随意加价。(五)不许经营禁购、禁销、禁运商品。(六)不许以杂施假、偷工减料、缺尺外两、克扣群众、转嫁负担。(七)不许投机经商、乱拉关系、互挖埕角。(2)通过整顿财经纪律，要增收节支，加强成本核算，严格审批制度，澄清债权债务，收回内外欠款，查清外帐原因。(3)抓紧推销和处理背滞积压商品，减少资金占压，加速资金周转。(4)鉴于当前存在的问题，凡不属经济犯罪的一切经济错误问题，要通过企业整顿加以澄清处理，并要抓紧建立必要的规章制度，以堵塞漏洞。

205

3.抓紧建立职代会。要按照职代会条例和大楼等单位的经验，经验抓紧健全起来。特别注意代表的代表性、广泛性和决议案的民主性。决议案主要包括劳动管理制度、奖惩制度、财经管理制度和职工福利制度等。职代会建立后，要充分行使他们的权力，实行在党委领导下的职工代表会制。

4.搞好职工教育。职工教育过来有不少单位搞得很好，这是广大适龄、适龄职工的愿望。我们要充分认识职工教育的重要意义和战略意义，这是培养人材建设四化的战略任务。培养商业职工的思想文化和技术素质，是为革命化、年轻化、知识化、专业化打基础的必修课。各支下要加强领导，认真组织。通过考试澄清底子，以便针对性地教育。

关于文明礼貌、计划生育、食品卫生和业务工作，已开了专门会议，要认真搞好，不再细讲。

总之，通过以上几个方面的的工作，使党风，经营作风，服务质量有个明显的好转。

关于这个会议的落实问题，首先要开好支下会，根据这个要求讨论研究出具体方案，然后组织力量进行查处。各单位的案件排查和重点案件的查处情况，于六月八日前向县局党组写出汇报。

打印 226
35分
成 12
9.6.3

孙秉德同志

在烟台系统同、工、团支部成立会议上的讲话。
(一九四九年五月三十一日)

同志们：

这次会议开了一天。参加这次会议的有同、工、团支部
成立会议代表，还有烟台同、工的党代表和
干部。这次会议主要是传达贯彻党的、是真相部委
员会会议精神，着重检查、研究如何进一步
开展打击经济领域中违法犯罪斗争问题。会上
传达了党的中央文件精神，传达了党的真相部
委和真相部、部、向党化成立会议上的讲话。研
究我们的烟台系统的实际、认真进行讨论。通过讨论，联
系思想，对总路线的关系情况，一致认为抓住了线
索，制订进一步开展这场斗争的措施。一致认为，会议
开得很及时、必要，进一步提高了对开展这场斗争的重大意义
的认识，明确了政策界限。党的真相部委的讲话
体现了中央指示精神，符合^{我系统}实际关系情况，
针对中统，使我们₃抓好打击经济领域中违法。

犯罪斗争指示书更加明确了，信心更加坚定了，只要坚决地以中央的指示为总的指导精神去做，就一定能够把这场斗争搞好。

切实贯彻，落实的斗争指示精神。

为贯彻中央的指示，把这场斗争进一步开展起来，根据地的斗争指示精神，结合我们自己的情况，我讲以下四点。

一、我院前所打击经济犯罪活动的情况。

自贯彻中央《紧急通知》和晋中1号文以来，特别是贯彻中央的紧急通知和《决定》以来，我院古葛后党团组织对打击经济领域中的违法犯罪活动都很重视，抓得比较紧。认真落实了文件，反复冲决认识问题，相继进行了相互的环节。积极追查线索，及时调查处理，做了很多工作，取得了很大成绩。促进了文风礼貌、企业整顿、代会的总念和业务的开展，总的表现是好的。到目前为止，根据中委指示和晋中1号文，各种经济问题案件，其中属于贪污盗窃的16件；属于投机倒把的倒卖

挪用公款 约+4% 34650元

总计欠66462元

内计各笔款20余元

的7件。属于财务管理混乱造成损失的10件。属于其他方面的21件，计欠41600元。现已初步查证的有11件。其中千元以上的2件（~~按各抽。未核和还~~）^{五百元}左右2件。百元以上的3件。查证的4件。已足额还款60余元。现在正在查证的尚未查证的24件。

从目前初步暴露和抽查的线索来看，我国经济领域中违法犯~~罪~~罪行为，确实已广泛、量大，问题复杂，比之“三年三反”“五反”时更复杂。正如白如冰同志分析经济领域中违法犯^罪罪行为的四特点那样：一是内外勾结。社会上极大多数人和党内不坚定分子，利用我们的对外开放、对内搞活经济的机会，互相勾结，大搞走私贩私，勾结受贿，大量侵占国家和集体财产。二是上下勾结。有的是领导干部和下级办事人员勾结，有的是上级干部和下级干部勾结，也有的是干部之间勾结。三是结伙作案。大量~~是~~派中派、宗派、亲朋、老战友、结合在一块。四是投机倒把、转手倒卖。

老同事

首先问题：人人说言论指、措得当，领导抓到了尖子。

 不措、不指 ~~正~~ 正完风、顺民意、^{树正气、压邪气、不指不措} 领导得管秩序。这

 样一来也非敢干 ~~和~~ 即此，伸张正气、^{斗争，指点了干部工作中的问题} 无物邪气。

 加之党地位的威信、^{3 8} 巩固规章制度、^{3 8} 增进革命团结，

 对国内外犯罪行为的指责、^{3 8} 指责日益增多，大做在领导

 问题以人物犯罪分子也在法律法律的威慑和党的政策

 的感召下，开始坦白交待自己的问题。这是斗争 ~~和~~ 斗争

 深入的一个显著标志。

但是，我们对前所取得的成绩不能估计过高。~~和~~

 白如冰同志讲话指出：“认识 ~~和~~ 波去，决心不够大，位置

 没摆正，措施不有力”。在我们每个党也同时存在的。

 尖子的表现之有严重不平衡。真正措得好的党之大做，多做

 则刚刚开始，有的党正处在发动阶段，大做则之

 仍在措施不动。 ^{发展不平衡} 不平衡。归根结底是党也认

 识之不平衡，是和党中央在政治上保持一致的不平衡

 党也 ^{认识之不平衡} 认识之不平衡。主要是：①有的对这场斗争的性质

~~111~~ ~~111~~ ~~111~~

文又认识不足，或者认为自己那套是“博水衙门”，油水不大。

② 有的患的竟失，怕得罪人，偏甘接受过去政权过为的毒，心存余悸。在行动上表现优柔寡断，等待观望。③

有的划不清，不措即公运动^{不好}，人过关和对大案、要案一管，
更是即公划线的界限，信手信脚，安心不大，措施不力。

④ 有的认为问题严重，情况复杂，怕措不好^{怕一查}，
~~表现更怕果取为整，更怕上波解办。~~
难以自拔。殊不知~~出~~⑤ 个别同志自己手脚不干净，

怕拔主管不带的地，怕暴治了拿手之的问题不光彩，表
^{自己不信}现顶暗抗，到处说白~~态度极不冷静，等等。~~

这些思想认识都^{上庸下不忙、唯恐过偏}之偏，
~~犹豫的。~~尖度上之^{人议}人议
思想严重、党性不纯的表现，必须坚决予以纠正。

总归纠正上述错误认识，最根本的还是要
自己的职责，^{认识与作风}树立高度的责任感。中央~~的~~明确指示：

要把打击经济领域内严重违法犯罪行为，作为今年
的中心任务之一。还指出：“对4年中，首先是负责干
部中，在经济内存在的严重问题，不许熟视无睹，

①. 通过整顿经济思想和经营作风，整顿流通领域中
的不正之风，整顿私私关系：
 (一) ~~不准~~ ^{不准} 买卖紧缺物资，~~不准~~ ^{不准} 搞高可
 正常进货渠道，去购进和代堆私人物品。
 (二) 不准出借帐户，代
 开贷票、介绍信，给投机倒把提供方便之途。
 (三) 不准任意抬价、压价。
 (四) 不准擅自调价、随意加价。
 (五) 不准经营禁烟禁
 赌、禁运物品。
 (六) 不准掺杂使假、偷工减料、缺斤短两、
 克扣群众、转嫁负担。
 (七) 不准投机倒把、乱拉关系、
 互挖墙脚。

②. 通过整顿纪律，^{财经} 严肃财经纪律，^{增收节支} 严肃成本核算，^{批制度} 严肃
 批制度，^{批制度} 严肃债权债务，^{批制度} 收回内外欠款和^{批制度} 欠款。
 ③. ~~批制度~~ ^{批制度} 抓紧处理^{批制度} 滞销和^{批制度} 积压品，^{批制度} 加速资金周转。

④. 鉴于当前存在的问题，^{批制度} 要抓紧建立^{批制度} 必要的规章制度
 以堵塞漏洞。
 一切经济错误问题
 以早发现早处理。

3. ~~批制度~~ ^{批制度} 抓紧建立^{批制度} 必要的规章制度，^{批制度} 要抓紧建立^{批制度} 必要的
 条例和^{批制度} 大批的^{批制度} 经济^{批制度} 制度，^{批制度} 抓紧建立^{批制度} 必要的^{批制度} 规章制度，^{批制度} 抓紧建立^{批制度} 必要的^{批制度} 规章制度，^{批制度} 抓紧建立^{批制度} 必要的^{批制度} 规章制度。
 代表的代表性和广泛性，和决策的民主性。决策集
 体包括劳动管理制度、奖惩制度、对民管理制度

职工福利制度中，职工合法权益，~~职工福利~~行使
他们的权利，实际在党委领导下，职工代表会办。

4. ~~职工教育~~ ^为 ~~教育~~ ^的 ~~教育~~ ^的 过有在文野之措的很好，
过人大总念。过取之的疑也。我过充分认识 ~~教育~~ ^是
职工教育的重要意义和战略意义，过此等人材认识
“四化”必不可少 ~~的组成部分~~。培善向世取之 ^是 思想

~~技术~~ 文化素质，是 ~~为~~ ~~培养~~ ~~年轻~~ ~~知识~~ ~~份子~~ 专业打基础
的必修课。 ~~各~~ ~~系~~ ~~部~~ ~~要~~ ~~加~~ ~~强~~ ~~领导~~，认真执行。过
过考试 ~~考核~~ ~~验收~~ ~~合格~~，以便针对性的教育。 ~~今年~~ ~~明显~~
~~提高~~ ~~工作~~ ~~质量~~ ~~的~~ ~~水平~~。供完以，经常作风。服务及 ~~有~~ ~~决~~ ~~定性~~ ~~的~~ ~~转变~~

~~关于~~ ~~文化~~ ~~礼貌~~，计划七音，食品卫生和 ~~公共~~ ~~卫生~~ ~~工作~~
已开了委员会，要认真措办，不再细讲。

→ ~~总之~~，~~通过~~ ~~以上~~ ~~讨论~~
关于 ~~部~~ ~~会~~ ~~的~~ ~~其他~~ ~~问题~~，首先开好支委会，研究出
具体方案，然后 ~~由~~ ~~领导~~ ~~力~~ ~~为~~ ~~世~~ ~~界~~ ~~考虑~~。各系之的案件抽查和
查案件的查题情况，于六月八日已向局 ~~党~~ ~~组~~ ~~写~~ ~~报告~~。